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SIGARA ve SAGLIK ULUSAL KOMITESi








SİGARA YASAĞI ERTELENEMEZ.
VATANDAŞIN SAĞLIĞI TİCARİ KARDAN ÖNEMLİDİR.
Sigara ve Sağlık Ulusal Komitesi, ülkemizdeki sigaraya karşı insan sağlığını korumayı hedeflemiş çok sayıda kurum ve kuruluş adına, kapalı alanlarda sigara yasağına ticari kaygılarla gösterilen bireysel tepkilere cevap verme gereğini duymuştur.
İşyerlerinin karlılığının azaldığı iddiası ile basın açıklaması yapan işletme sahipleri sigara kanununu sorumlu tutmakta, Ankara Ticaret Odası Başkanı da sigara yasağının ertelenmesini istemektedir.
Geleneğinde ülke çıkarları göz önüne alınarak hazırlanmış titiz, bilimsel, objektif raporlar olan bir Ticaret Odasının, bu kez bütün bu kriterleri göz ardı etmesi biz insan sağlığı için, çokuluslu sigara endüstrisi ile mücadele sürdüren kurumları ciddi olarak yaralamıştır.

Sigara ve Sağlık Ulusal Komitesi der ki;

*Bireysel işletme karlılığı, Türk insanının sağlığının önüne geçemez.

*Türkiye’nin ekonomik olarak sigara nedeniyle 50 milyar dolar kaybı varken sigarayı içmeyi savunmak bütünü görmemektir. 

*Bu kanun uluslararası bir sözleşme gereğidir uygulanmaması suçtur.

*Doğru bilimsel ekonomik çalışmalar sigara yasağının işletme karlılığını arttırdığını göstermektedir. Aksini iddia eden sadece sigara endüstrisidir.

*Alışveriş merkezleri umumi alanlardır bu mekânda sigara içilen yer ayırmak bilimsel ve teknik olarak mümkün değildir. Bu öneriler sigara endüstrisinin bilinen taktiklerindendir. 
Sonuç olarak, Sigara ve Sağlık Ulusal Komitesi olarak,  yetersiz bilimsel veriyle karlılığının azaldığını iddia eden işletmelerin bu olası sonucu bir halk sağlığı yasasına bağlamaları, hastalık ve ölümün devamını istemeleri kabul edilemez. Ciddi sorumluluk makamlarını ülke çıkarlarını büyük boyutta incelemeye davet eder, kanuna sonuna kadar sahip çıkacağımızı kamuoyuna beyan ederiz. 

Karlılık, sağlıkdan üstün müdür?

* Sigara içmenin insan sağlığı üzerine etkileri açıktır. Kazançlarının devamı için hastalık ve ölüme göz yummak etik ve insani değildir.

*Ölüm ve hastalıktan direkt kazanan hastane işletmelerinin, cenaze ve mezar levazımatı satıcılarının bile açıkça karlılıklarından bahsettiği görülmemiştir.

*Emniyet kemeri bağlama zorunluluğu getirildiğinde kanunu ertelemek için çalışmak ne anlam taşırsa, insan hayatı kurtaracak bu kanuna karşı çıkmak aynı anlamı taşır.

Türkiye’nin karlılığını düşündünüz mü?

Yılda sigaradan 100.000 kişinin öldüğü ülkemizde 20 milyar doları sigara almak için, 30 milyar doları sigara ilişkili hastalıkların tedavisi için harcarken, büyük resmi unutup, bireysel işletme karlılığının takipçisi olmak ülkeye yararlı değildir.
Kanun neden gereklidir, neden ertelenemez?

*4207 sayılı kanunda yapılan değişiklikler ile kapalı alanlarda sigara içilmesinin yasaklanması ülkemizde gerçekleştirilmiş en önemli halk sağlığı girişimidir.

*Türkiye 2004 yılında imzaladığı Uluslararası Tütün Kontrolü Sözleşmesi gereği kapalı ortamları sigarasız yapmak zorundadır.

* Türkiye’de 45 milyon kişi sigara içmemektedir. Sigara içmeyenlerin zehirli sigara dumanına zorla maruz bırakılması bir insanlık suçudur.

*Ülkemizde çocukların % 75’i büyüklerin içtiği sigaraların zehirli dumanına maruz kalmaktadır. Pasif sigara dumanı çocuklarda orta kulak enfeksiyonu, solunum yolu enfeksiyonları ve astım nöbetleri artışına neden olmaktadır.
*Türkiye’de 4 milyon astım hastası, 3 milyon Kronik Obstrüktif Akciğer hastası, 1,5 milyon hamile, 20 milyon çocuk vardır. Bu vatandaşlarımızın sigara dumanına maruz kalması daha ciddi sağlık sonuçları yaratır. Onların gireceği kapalı alanları sigara içilir yapmak ayrımcılıktır.

*Sigara içmek 50 ayrı hastalığa neden olurken, sigara içmeden başkasının dumanını solumak kalp krizleri, ve çeşitli kanserlere neden olmaktadır. Sigaranın kapalı ortamlarda yasaklandığı ülkelerde ilk altı ayda kalp krizleri % 60 oranında azalmıştır. Yasağı ertelemek ölümlerin durdurulmasını ertelemektir.
Sigara karlılığı gerçekten etkiler mi?

*Dünyada kapalı alanlarda sigara yasağının ilan edildiği hiçbir ülkede restoran, kafe ve bar işletmelerinin karlılığı azaldığı görülmemiştir.
*Aksine sigara içmeyenler bu işletmelere daha fazla girebildiği için karlılık ortalama %10 artmıştır. 

*Sigara yasağının karlılığı azalttığına sadece sigara firması destekli çalışmalarda rastlanmıştır. Sigara endüstrisi bütün ülkelerde ikram endüstrisini bu yalanlarla kandırmaya çalışmıştır.

*ATO’nun açıklamasında hazır giyim sektörünün iş hacmi, yılbaşından Mayıs ayı sonuna kadar yüzde 29,9 azaldığı, Ocak, Şubat, Mart aylarında ciroları gerileyen alışveriş merkezlerindeki yiyecek- içecek satıcılarının Mayıs ayında yılbaşına oranla iş hacimlerinin yüzde 26 oranında azaldığı ifade edilmektedir. Buna göre yiyecek satışları giyimden daha az etkilenmişken sigara yasağının ilginç bir şekilde yiyecek katlarında kaldırılması istenmektedir.
* Sigara yasağının restoran ve ikram sektörünü ekonomik olarak nasıl etkilediğini araştıran bütün çalışmalar incelendiğinde ve çalışmalarda objektif, kanun öncesi ve sonrası ölçümlerin karşılaştırıldığı ve diğer ekonomik şartların etkisi ayrıldıktan sonra değerlendirildiği çalışmaların anlamlı olduğu anlaşılmıştır. http://www.vctc.org.au/tc-res/Hospitalitysummary.pdf
*Ülkemizdeki bütün iddialar tahminler ve diğer koşullardan etkilenen veriler üzerinden yapılmaktadır. İçinde bulunulan olumsuz ekonomik koşulların etkisi dikkate alınmamaktadır.
*Kanunun işletme ekonomilerine etkisini, vergilendirilen faturaları, istihdam sayıları, işletme sayıları, çalışanların sigorta verileri, iflas başvuruları, inceleyerek araştıran 45 uluslararası bilimsel çalışmadan hiçbirisi karlılık oranı azalması göstermemiştir.
Alışveriş merkezleri haksız rekabete maruz mu?

Dünya örneklerinden yola çıkarak asıl haksız rekabetin alışveriş merkezleri dışındaki restoranlara uygulandığını söylemek mümkündür çünkü sigarasız işletmelerin uzun dönemde karı artar.

Sigara içilen yerler ayrılabilir mi?

ATO alışveriş merkezlerinde sigara içilen ayrı mekânlar ayrılması önerisinde bulunmaktadır. 

Bu öneri sigara endüstrisinin kanunları sulandırmak için her ülkede denediği yöntem ile tam uyum göstermektedir. 

Defalarca bilimsel çalışmalar ile ispatlandığı üzere sigara dumanını tam ayıran bir yöntem yoktur. Nasıl yüzme havuzuna idrar yapılan köşe ayrılamazsa alışveriş merkezlerinde sigara içilen köşe de teknik olarak ayrılamaz.
Not: Bu Basın Açıklaması toplam 3 (üç) sayfadır.
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Aile ve Sosyal Araştırmalar Genel Müdürlüğü


Akciğer Kanseri Derneği


Ankara Keçiören Eğitim ve Araştırma Hastanesi


Atatürk Sanatoryumu


Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı İSGÜM


Çankaya Belediyesi Sağlık İşleri Müdürlüğü


Diyanet İşleri Başkanlığı


DSÖ Türkiye Temsilciliği


Gençlik ve Spor Genel Müdürlüğü


Geriatri Derneği


Halk Sağlığı Uzmanları Derneği


Kamu İşletmeciliğini Geliştirme Merkezi


Kültür ve Turizm Bakanlığı


Marmara Üni.versitesi Bilişsel Davranışçı Terapiler Derneği


Marmara Üniversitesi Tıp Fakültesi


Milli Eğitim Bakanlığı Sağlık İşleri Daire Başkanlığı


Milli Eğitim Sağlık Eğitim Vakfı


Pratisyen Hekimlik Derneği


SB Ruh Sağlığı Daire Başkanlığı


SB Tedavi Hizmetleri Genel Müdürlüğü


SB TSHGM Tütün ve Bağımlılık Yapıcı Maddelerle Mücadele Daire Başkanlığı


TMMOB Ziraat Mühendisleri Odası


Tüketici Hakları Derneği


Türk Demokrasi Vakfı


Türk Dişhekimleri Birliği


Türk Hemşireler Derneği


TÜRK-İŞ Konfederasyonu


Türk Kanser Araştırma ve Savaş Kurumu


Türk KBB-BBC Derneği


Türk KBB-BBC Vakfı


Türk Tabipleri Birliği


Türk Toraks Derneği


Türkiye Esnaf  ve Sanatkarları Konfederasyonu


Türkiye Halk Sağlığı Kurumu Derneği


Türkiye İstatistik Kurumu Başkanlığı


Türkiye Ziraatçılar Derneği


Tütün Eksperleri Derneği


Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Kurumu


Tütünsüz Yaşam Derneği
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