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SIGARA ve SAGLIK ULUSAL KOMITESi





Kazakistan kamusal alanda sigara içme yasağı başlatıyor…

Kazaklarda ‘Sigaraya hayır’ dedi!
Prof. Dr. Nazmi Bilir: Türkiye'nin 19 Temmuz'da yürürlüğe giren yasası, kültürel ve tarihi yakınlığı olan birçok ülkeyi yüreklendirdi

Kazakistan Hükümeti, yaptığı açıklamada 9 Ekim itibarıyla kamuya açık tüm kapalı alanlarda sigara yasağı başlatacaklarını bildirdi. Agence France-Presse’e konuşan Kazakistan Sağlık Bakanlığı sözcüsü Agmagul Abenova, “DSÖ verilerine göre Kazakistan’da her yıl 30.000 kişinin sigaradan dolayı hayatını kaybettiğini bu nedenle Dünya Sağlık Örgütü’nün tavsiyelerine uyum göstereceklerini” açıkladı. 
Agmagul Abenova,  sigara yasağına karşı hazırladıkları yeni düzenlemeyi 9 Ekim 2009 tarihi itibarıyla yürürlüğe sokacaklarını Kazak gazetelerine duyurduklarını kaydetti. Açıklamanın ardından uzmanlar bu gelişmeyi sigaranın fazlaca tüketildiği eski bir Sovyetler Birliği ülkesi olan Kazakistan için oldukça ileri bir adım olarak nitelendirdiler. 
 

Var olan sigara yasağının kapsamı genişliyor!

Her yıl 30.000 kişinin sigaradan dolayı hayatını kaybettiği Kazakistan’da stadyumlar ve toplu taşıma araçları gibi kamusal yerlerde uygulanan mevcut bir sigara yasağı vardı. Ancak, 9 Ekim itibarıyla yürürlüğe girecek yeni düzenleme ile bar ve gece kulüplerinde de sigara içilmesine izin verilmeyecek.

  

Kamusal alanda sigara yasağını uygulayan çok az sayıdaki eski Sovyet ülkelerinden biri olan Kazakistan sigara yasağının kapsamını genişletirken, Türkmenistan’da Eski Başkan Sefermurat Niyazov tarafından sokaklarda dahi sigara içilmesi yasaklanmıştı. Eski Sovyetler Birliği ülkelerinde sigaraya bağlı hastalıkların büyük bir sağlık problemi oluşturduğu belirlenirken komünizmin bu ülkelerde yaklaşık 20 yıl önce çökmesinden sonra erkeklerde ortalama yaşam süresinin büyük bir oranda düşüş gösterdiği gerçeği ortaya çıkmıştı. 

Türkiye’den sonra Kazakistan da yüreklendi. 

Kazakistan'daki bu gelişmeyi değerlendiren Hacettepe Üniversitesi Tıp Fakültesi Halk Sağlığı Anabilim dalı Öğretim Üyesi Prof. Dr. Nazmi Bilir "Tütün Kontrolu Çerçeve Sözleşmesine imza koyan 164 üye ülke teker teker uyum kanunlarını çıkaracaklardır. Türkiye'nin 19 Temmuz'da yürürlüğe giren yasası kültürel ve tarihi yakınlığı olan birçok ülkeyi yüreklendirmiştir. Bulgaristan 2010 başında benzer uygulamaya başlarken, sigara içmenin yaygın olduğu Kazakistan'ın ileri adımı halk sağlığı adına çok sevindiricidir" dedi.

Sigara ve Sağlık Ulusal Komitesi Başkanı Prof. Dr. Elif Dağlı " Sigara endüstrisi komünizmin çöküşünü yeni pazarlara girmek için önemli bir fırsat olarak kabul etmiştir. Batılı ürünlere aniden boğulan bu pazarlarda sigara tüketimi çok hızlı artmış, sağlık kanunlarının metinlerini bile sigara firmalarının yazdığına şahit olunmuştur. Uluslararası yasa savunmasız bu toplumlara çözüm olmuştur. Kazakistan'ı bu halk sağlığı cevabı için can-ı gönülden kutluyorum ve bu yaklaşımı diğer bölge ülkelerinin de hızla benimseyeceğini umuyorum" dedi.
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