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SIGARA ve SAGLIK ULUSAL KOMITESi





Avustralya’da çocukları sigaranın zararlarından korumak için sert cezalar uygulanmaya başlandı! 

Avustralya : “Sıra Çocuklarımızı Korumakta” dedi ve açık alanlarda sigarayı yasakladı.

Türkiye’de kapalı alanlarda sigara yasağının uygulanmaya başlandığı şu günlerde dünyada sigara yasağının kapsamı özellikle çocukların korunması gözetilerek genişletiliyor. Bu uygulamayı ilk yapan ülkelerden biri kapalı alanlarda uyguladığı sıkı sigaraya yasağıyla tanınan Avustralya oldu. 
Avustralya kapalı alanlarda uygulanan sıkı sigara yasaklarından sonra, çocukların sigaranın zararlarından korunması için sert önlemler almaya başladı. Avustralya Eyalet Meclisi’nden geçen yasaya göre artık, çocuk oyun alanlarında, içinde çocuk bulunan taşıtlarda ve plajlarda sigara içmeye 1.000 Avustralya Doları’na kadar sert cezalar veriliyor. 

Bağımsız vekil Janet Woolard tarafından meclise sunulan ve kabul edilen yasa tasarısına göre, ayrıca lokantaların ve cafelerin açık alanlarında, otellerin ise lisanslı açık alanlarının yarısında artık sigara içilemeyecek. 

Çocukların özendirilmesi de engelleniyor!

Bu yasa ile Avustralya, çocukların sigaraya özenmelerinin de önüne geçmek üzere harekete geçiyor.  Yeni yasada satış noktalarında tütün ürünlerinin sergilenmesi de yasaklanıyor ve bu tür sergilemenin ancak tütün ürünü satan perakende dükkânlarında yapılabileceği belirtiliyor.  

Yeni yasanın uygulanmasını polis ve yerel zabıta denetlerken, yasayı ihlal edenlere ilişkin tutulan tutanaklar Sağlık Bakanlığı’na iletilecek. Sağlık Bakanlığı kime sadece uyarı, kime 200 Avustralya Doları ön ceza ve kime tekrarlayan ihlaller için 1000 Avustralya Doları para cezası verileceğine karar verecek kurum olacak. 

Konu ile görüşlerini belirten Sigara ve Sağlık Ulusal Komitesi Dönem Başkanı Elif Dağlı; özellikle sigaranın zararlarının çocuklar üzerindeki olumsuz etkisi gözetildiğinde son derece sevindirici bir gelişme olarak göründüğünün altını çizerek; “Avustralya aldığı yasal önlemlerle 2022 yılında sigara içme oranını sıfıra indirmeyi hedeflemiştir. Çoğu zaman sigara zararlıysa neden tamamen yasaklanmıyor tartışması ile karşılaşıyoruz. İşte bu yasal önlemler sigara içmeyi kitlesel olarak hızla ortadan kaldırmaktadır , umarım tüm Dünyaya örnek olur” dedi. 
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