Bu doküman, Halk Sağlığı Uzmanları Derneği (HASUDER)-Tütün ile Mücadele Çalışma Grubu tarafından hazırlanmıştır.

20 KASIM “DÜNYA SİGARAYI BIRAKMA GÜNÜ” Nedeniyle

HASUDER Tütün ile Mücadele Çalışma Grubu’ndan Çağrı:

SİGARA YA DA SAĞLIK ? SİZ SAĞLIĞI SEÇİN..

ÇOK GEÇ OLMADAN, BUGÜN, SİGARAYI BIRAKIN !
20.11.2012
Sigara bağımlılığı tedavi edilebilir bir hastalıktır !

Birey karar verdiğinde bilimsel olarak kanıtlanmış yöntemlerle bu hastalıktan kurtulmak mümkündür !

Küresel Yetişkin Tütün Kullanımı Araştırması-Türkiye 2012 yılı verilerine göre 15 ve daha yukarı yaştaki bireylerden tütün ve tütün mamulü kullanımını 12 ay içerisinde bırakmayı planlayanların yüzdesi 35,4 olarak elde edilmiştir. Bir başka ifadeyle günümüzde 100 sigara içicisinin 35’i sigarayı bırakmayı planlamaktadırlar. Bu rakamın 2008 yılında %27,8 olduğu düşünüldüğünde bırakma planlama toplumsal düzlemde artmıştır.
 

Bugünün koşullarında sigara içmeyi bırakmak isteyen yurttaşlar için ülkemizde Sağlık Bakanlığı ALO 171 Sigara Bırakma Danışma Hattı, Sigara Bırakma Polikliniklerine Başvuru gibi seçenekler bulunmaktadır. Dünyada 50’den fazla ülkede var olan sigara bırakma ile ilgili hatların %60’ının yüksek gelir düzeyine sahip ülkelerdedir.  Bu gibi hatların bütün ülkelerde kurulması değerlidir. Üstelik “ücretsiz” hatların yoksul içiciler tarafından daha da ulaşılabilir olabileceği de unutulmamalıdır. Bırakma danışma hatlarının bir ülkede yılda bütün sigara içicilerinin %6’sına ulaştığı tahmin edilmektedir.

Ülkemizde ALO 171 Sigara Bırakma Danışma Hattı başvurusu sonrası başvuran kişinin gereksinimi tespit edildiğinde sigara bırakma polikliniklerine yönlendirme de yapılmaktadır. Bu seçeneklerin varlığı oldukça önemli olmakla birlikte hekimlerin de içinde bulunduğu sağlık çalışanlarının sigara bırakma konusunda standart bilgi ve uygulamalarının varlığı da çok önemlidir. Hekim sigara bırakma konusunda kendisine başvurana doğru yönlendirme yapabildiğinde sigara içenin bırakma başarısı %84 artmaktadır.

Sigara bırakıldığı andan itibaren sağlık açısından riskler gerilemeye başlamaktadır. Örneğin, bıraktıktan 12 saat sonra kandaki egzoz gazı (karbon monoksid) seviyesi azalmaya başlamaktadır.
 Kalp ve damar hastalıkları, inme, yüksek tansiyon gibi süregen hastalıkların da içinde bulunduğu risklerin yıllar içinde azaldığı da bilinmektedir. Sigara içmeme davranışı sürdürülebildiğinde, bazı riskler açısından sigara içmeyenlerle eşit seviyeye gelinmesi de mümkündür. 

Bütün bu gerekçelerle HASUDER-Tütün İle Mücadele Çalışma Grubu (TMÇG) üyeleri, 20 Kasım Dünya Sigarayı Bırakma Günü’nde sigara içen bütün bireyleri sigarayı bırakmaya davet etmektedir. 

Sigara ya da Sağlık ?

Siz Sağlığı Seçin..Çok geç olmadan, BUGÜN, sigarayı bırakın !

Saygılarımızla,
HASUDER TMÇG Üyeleri
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